



2015年4月4日 星期六

主编：徐建春 执行主编：刘建民

编辑：吴彦 电话：88229552

组版：王蓉 校对：俞志立

E-mail:nbjy@cnnb.com.cn

东南商报社 宁波市教育局 合办

宁波领跑浙江省教育国际化

核心报道

近年来，宁波以国家实施“一带一路”战略和宁波市加快推进城市国际化为契机，深入推进建设国家教育国际交流与合作综合改革试验区为契机，奏响了“领跑”浙江省教育国际化“进行曲”。

吴彦 陆灵刚

启动全国首个教育国际合作交流综合改革试验区

近年来，宁波教育深入实施国际化战略，教育的国际交流活跃，合作模式多样。

2012年，宁波市人民政府与教育部签署共建教育国际合作与交流综合改革试验区，宁波成为全国首批两个试验区之一。自2013年3月启动以来，试验区立足宁波教育国际化实际，扎实推进教育国际合作领域的改革试点工作，在体制机制改革创新、中外合作办学、高层次人才引进、国际化人才培养、来华留学生教育等多个领域取得了一定成效。

在教育部和省教育厅的支持下，试验区建立三方联动机制等多项联动发展机制，构建教育国际交流合作机制，积极打造姐妹学校群、校长教师海外培训基地、海外学生宁波实习实践基地等多个交流平台，同时与美国、英国、马来西亚、中东欧国家以及港澳台地区建立教育合作的长效机制，签署战略合作协议，深化全方位务实合作。试验区还出台了《宁波市创建国际特色示范学校行动计划》，指导学校深化与结对学校的合作。

抓好国际合作平台建设是实现教育国际化可持续发展的重要基石，试验区依托国家、省、市对外开放大平台，目前已连续举办了9届甬港教育合作

交流会，5届欧洲宁波教育周，3届东北亚宁波教育周，2届中美、中新（新西兰）、甬台教育合作交流会，累计签订各类合作协议200余项。

开辟推广中国语言文化新模式

2004年浙江万里学院与英国诺丁汉大学合作建立了宁波诺丁汉大学，成为了我国第一所中外合作大学。经过十年的建设，目前该校已经具备从本科生到博士生的培养资格，拥有在校生6000余人，教职员600余人，来自于世界上50多个国家和地区。宁波发挥该校的辐射功能，以引进优质教育资源为目标，培养区域经济和产业发展急需的国际化人才。

宁波引进了澳大利亚TAFE体系，建立我省首个中澳合作、中高职贯通的非独立法人设置的二级学院——宁波TAFE学院，培养现代服务业人才；建成中英时尚与设计学院，与英国12所联盟高校合作推进中英纺织服装设计中心建设，为17家企业提升品牌，承接13项设计外包服务项目；引进A-level，AP高中国际课程项目7项，中外合作办学总数达到39项，占全省三分之一；宁波中学、宁波四中引进了由外教授课的高中英语特色选修课程。

截至目前，宁波市与美国华盛顿特区、新西兰奥克兰市、澳大利亚新南威尔士州、保加利亚瓦尔纳市、香港职训局等签订了教育合作协议，全市各

级学校已与全球500多个教育机构建立了合作关系，其中全市700余所中小学中已对外结好383所。

宁波市教育局于2007年与澳大利亚新南威尔士州教育部、西悉尼大学三方签署协议，合作开展赴澳汉语志愿者项目，每年由宁波选派优秀的大学毕业生和中小学在职教师赴澳大利亚新南威尔士州的中小学开展中国语言文化的推广。截至目前，我市已选派7批53名志愿者赴澳开展汉语教学，在澳受益学生达1万余人，该项目在当地也被誉为“小玫瑰”项目。2014年，赴澳志愿者项目被成功列入国家汉办国际汉语志愿者项目，该项目创造了全国独具特色的国家、地方政府与国外政府、高校和中小学联合出资推广中国语言文化的新模式。

跨国界推动协创新

高层次人才引进是宁波教育国际交流与合作快速发展必不可少的一个因素。近年来，借助国家、省、市高层次引才平台，我市引进了各类海外留学人员617人，引进国家、省“千人计划”学者10余名以及国家高端项目外国专家30余人。

宁波大学协同加拿大、美国、法国、西班牙等10多个国家的院士和专家打造了科技部新型通信与信息技术国际科技合作基地，积极推进该领域的科技创新，成功申请专利100余项，获得国家技

术发明二等奖1项，国家科技进步二等奖3项，提升了学校科技创新能力和综合竞争力。宁波教育国际交流与合作综合改革试验区院校积极推动科研国际化，构建协同创新体系，建成了宁波诺丁汉国际海洋经济研究院、格拉布斯研究院等6个国际科研合作基地，助力区域产业的发展。

打造留学宁波教育品牌

宁波一直致力于打造留学宁波品牌，以提升宁波城市的国际化水平，扩大宁波的国际知名度和影响力。2011年宁波设立宁波市来华留学生奖学金，截至目前，连续4年投入1000多万元，资助国际学生905人。市教育局联合市级相关部门、高校和企业建设宁波市海外学生实习实训基地，授予了银亿集团等八家企业实习基地称号，建成了近百家单位组成的企业群，为来华留学生提供实习实训机会。2014年，在甬高校共来华留学生人数达3500余名，其中学历留学生数占60%左右，同比增长60%，是全省增长速度最快的城市。宁波大学留学生总数更是突破了2000人，并被评为全国来华留学生教育先进集体。

2012年商务部唯一职业教育援外培训基地落户宁波职业技术学院，并依托该基地建设，建成发展中国家职业教育研究院，促进来华留学生教育发展。截至2014年底，该基地共承办42期“港

口班”和“职教班”，为来自101个发展中国家的869名学员提供了相关培训。发展中国家职业教育研究院的建立还推动了学校的境外办学项目实施，提升宁波职业教育的国际影响力，也为中国企业走出去储备了人力资源。

未来几年，宁波将积极融入国家“一带一路”发展战略，全面深入推进宁波教育国际合作与交流的改革与创新，加强中外合作办学，建成我国区域教育国际化改革创新示范区，努力成为全国教育对外开放的标兵和典范。

■链接

宁波教育创造多个第一

十年间，宁波教育深入实施国际化战略，创造了多个全省，乃至全国第一，教育的国际交流活跃，合作模式多样。全国第一个高教园区，全国首家国有民办高校浙江万里学院转制诞生，全国首家中外合作大学宁波诺丁汉大学，全国首个启动的教育国际合作与交流综合改革试验区，商务部目前全国唯一职业技术教育援外培训基地，全省首个中澳合作、中高职贯通的二级学院，中外合作办学机构和项目数占全省三分之一，全省来华留学生教育发展最快的城市。2014年3月11日，宁波成为全国第二家、全省首家中国教育国际交流协会中外师生国际文化交流项目基地；2014年10月31日，小托福官方考点落户宁波，兴宁中学成为全省唯一一家青少年托福官方考点。

“寻找最美学生服”向全社会征稿

宁波启动首届学生服设计大赛

你对自己穿的学生服满意吗？你想穿什么款式的学服？3月27日，首届宁波市学生服设计大赛正式启动了。只要你有一定的设计功底，对设计学生服感兴趣，都可以动手设计你认为的“最美学生服”。你的设计有可能被选中成为新一季的学生服。比赛由宁波市教育服务管理中心主办，宁波市教育服务管理研究会承办。

本次比赛在全国范围内面向全社会征集，无论是专业的服装企业、设计机构，还是各大中专院校的学生、老师，还是家长和全体社会各界热心人士均可报名参赛。比赛分小学、初中、高中（含职高）男女学生服的春秋装、夏装、冬装等。

参赛作品应符合或高于国家相关标准，如：《国家纺织产品基本安全技术规范》《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》《中小学生交通安全反光校服》《机织学生服》《针织学生服》《童装绳索和拉带安全要求》等国家标准。

参赛作品设计要求健康向上、富有创意，样式新颖、大众接受度高，满足实用、美观、经济、环保、教育等功能。要满足宁波中小学校生穿着的需求，设计服装尺寸规格为：小学生130cm标准身高，初中生160cm标准身高，高中生170cm标准身高。款式由参赛者自定，可以是运动服、制服、休闲便服等。

设计说明和生产工艺描述要详尽具体（用词规范、言简意赅），达到按说明和描述能制作成成衣的要求。

参赛作品须为参赛者原创设计作品，有自主知识产权，凡涉及抄袭等侵权行为的，均由参赛者承担责任与后果，大赛组委会不承担相关纠纷而产生的法律责任。若出现上述纠纷，组委会将取消其参赛资格并收回相关奖项。

比赛设立多个奖项，奖金最高达10000元。获奖的设计作品将作为宁波学生服推荐品种，列入宁波市优秀学生服推荐数据库，供学校选择。

比赛实行“先报名后投稿”，参赛者可登录网站http://www.nbjyfw.cn查看设计图稿的细要求，下载报名表，报名截止时间为2015年4月10日。设计图稿报送自报名后至2015年5月15日。投稿邮箱：guanlizhongxin@163.com

联系方式：

杨老师0574-88116975
蔡老师0574-88116965（传真）

吴彦 蔡洁璐

亲子时光多欢乐

狂撕名牌、超级勇士、甜蜜之旅……近日，江东区明楼幼儿园举办了一场别开生面的亲子运动会，700多户家庭的小朋友们和家长们来到户外共享春日的阳光。

运动会分趣味运动和亲子游戏，设计了20个运动项目，分托小班和中大班两个年龄段进行，整个赛场充满了活力。孩子在游戏中体会到合作协调的重要性以及分享成功的喜悦，家长之间也增进了彼此的了解。

吴彦 丁颖 摄

